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Société d’histoire et de généalogie de ––Mont-Saint-Hilaire

CONFÉRENCE EN PRÉSENCE
SURVIVRE À L’ABSENCE : LES « PRESQUE  
VEUVES » DE LA GUERRE DE LA CONQUÊTE  
(1754-1760), PAR LOUISE LAINESSE
Par qui	 Louise Lainesse, candidate au doctorat en 		
	 histoire à l’Université de Montréal 
Quand	 Mercredi 27 septembre 2023, 19 h 30
Où	 Salle du Chœur de la Montagne, sous-sol de 		
	 la Bibliothèque de Belœil, 620, rue Richelieu, 		
	 Belœil, entrée par l’arrière
Combien	 Gratuit pour les membres ; 10 $/non-membre 		
	 (payable sur place en argent comptant 
	 ou 48 h à l’avance sur le site shgbmsh.org)
Résumé
Nous connaissons bien la guerre de la Conquête sous l’angle 
de ses grandes batailles, mais qu’en est-il de ses répercussions 
directes sur la population civile de la Nouvelle-France lauren-
tienne ? Par l’étude des « presque veuves », — c’est-à-dire des 
femmes dont le mari est fait prisonnier par l’ennemi, est porté 
disparu ou dont la mort n’est pas officiellement recensée — nous 
chercherons à voir les stratégies qu’ont employées ces femmes 
devenues cheffes de famille afin d’assurer leur survie et celle de 
leurs enfants. N’étant sûres ni d’être veuves ni du retour de leur 
mari, ces femmes ont vécu dans une incertitude qui a contribué 
à accroître leur état de vulnérabilité en plus d’influencer leur vie 
au quotidien.

Qui est Louise Lainesse
Louise Lainesse est candidate au 
doctorat en histoire à l’Université de 
Montréal sous la direction d’Ollivier 
Hubert. Récipiendaire d’une bourse 
BESC-Vanier, elle s’intéresse, dans le 
cadre de ses recherches doctorales, à 
l’expérience du deuil dans le Québec 
de la fin du XIXe siècle. Louise Lainesse 
anime des émissions radiophoniques 
de vulgarisation de l’histoire telles 

que « 3600 secondes d’histoire » (CHYZ 94,3 FM, Université 
Laval) et « Notre histoire en tête » (91,3 FM, Société historique de 
Montréal). Lors de la conférence, elle reviendra sur ses recherches 
menées à la maîtrise et ayant conduit à la production de son 
mémoire, Composer avec l’incertitude : les « presque veuves » à 
l’heure de la Conquête (1754-1760).
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SONDAGE PRINTANIER
UNE PARTICIPATION INESPÉRÉE !
Le taux de participation des membres au sondage qu’a 
lancé la Société au printemps a atteint un niveau inespéré  : 
35 % des 177 membres-individus y ont répondu. Ce qui  
est de beaucoup supérieur aux 10 % requis pour conclure 
à une certaine légitimité. Exceptionnellement amputé de 
ses chroniques habituelles pour faire place à ce sondage, ce 
numéro en présente les résultats bruts.

L’objectif et les étapes
L’objectif de ce sondage était d’analyser les motivations des 
membres pour mieux répondre à leurs besoins ; la considération 
d’activités favorisant leur fidélisation et la relève en matière de 
recherche devrait en découler. En date du 17 août, le comité de 
l’accueil, responsable du sondage, avait tenu plus de 12 réunions 
pour l’élaboration, la compilation par recoupements et l’analyse. La 
mise sur pied de ce comité au début de 2023 par Diane Desmarais, 
vice-présidente, faisait suite à la présentation qu’elle a faite au CA, 
qui lui avait alors donné carte blanche pour des travaux visant cet 
objectif. Sont aussi membres de ce comité Alain Côté, président, 
et Véronique Désilets, bénévole aux communications.
Le conseil d’administration a pris connaissance des résultats du 
sondage le 11 septembre. Les ajustements facilement applicables 
seront apportés sans délai. D’ici 2024, les bénévoles concernés en 
discuteront, bonifieront ou amenderont les recommandations du 
comité. Celui-ci proposera ensuite un plan d’action au CA.

Pourquoi cela arrive-t-il à point ?
La pandémie a bouleversé le contexte de l’offre de la Société 
et le travail des bénévoles. Le nombre de membres-individus 
a beaucoup augmenté. D’ailleurs, 30 % des répondants ont 
adhéré à la Société pendant la pandémie. Plusieurs réunions 
de bénévoles se tiennent en mode virtuel et les conférences se 
déroulent souvent en mode hybride. Au cours de cette période 
de 2020-2023, la Société a rénové son site Internet. Davantage de 
ressources sont offertes en ligne tant sur son site que sur Internet.
La Société désire bien accueillir ses nouveaux membres et les 
garder longtemps. Son Centre de documentation et d’archives 
(CDA) pourrait joindre davantage d’utilisateurs. Le comité 
souhaite organiser des séances d’accueil ou de familiarisation 
avec l’offre de la Société aux membres. Il espère développer un 
meilleur sentiment d’appartenance et est soucieux de répondre 
aux besoins des membres. Grand merci aux 62 répondants !

mailto:info%40shgbmsh.org?subject=
https://shgbmsh.org/
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1. NOTES
• 	 La SHGBMSH a sondé ses 177 membres individuels ce  
	 printemps par un formulaire en ligne auquel 62 d’entre eux  
	 ont répondu sur la plateforme Google, avec les applications  
	 Forms et Sheets. 
• 	 Les questions sont résumées car il serait trop long de les  
	 publier intégralement. 
• 	 Les pourcentages ont été arrondis. 

2. MOTIVATIONS
2.1  Quel est le facteur déclencheur de leur adhésion à la 
Société ?
Quelques membres ont mentionné plus d’un facteur ayant 
déclenché leur décision d’adhérer. L’attrait de l’offre de la 
Société (Cahier d’histoire, conférences, site Internet, exposition 
et l’accès au Centre d’archives et de documentation) compte 
parmi les facteurs mentionnés par 20 répondants. L’intérêt 
pour la généalogie a déclenché l’adhésion de 19 répondants. 
Ce qui est lié à l’intérêt pour l’histoire ou au patrimoine bâti, 
à l’appartenance régionale et au soutien à la SHGBMSH a 
entraîné l’adhésion de 19 répondants. Enfin, 12 répondants ont 
rallié la Société sous l’influence d’un membre. Autres réponses :  
9 répondants.

2.2  Parmi les raisons d’adhérer à la Société, quelles sont 
leurs motivations profondes ? (Maximum : 3)
Les raisons d’adhérer à la SHGBMSH qui recueillent 
l’assentiment d’au moins 10 % des répondants sont, en ordre 
décroissant : l’intérêt pour l’histoire (53 réponses), l’intérêt 
pour la généalogie (33), la lecture du Cahier d’histoire et la 
recherche (20 chacune), le désir de soutenir l’organisme (12), les 
conférences (11), les activités et les publications (9).

2.3  Libre ou pas, pour une activité en semaine, de jour ? 
Les avis sont partagés en tiers : 34 % des répondants se disent 
libres pour assister à des activités que proposerait la Société 
un jour de semaine alors que 29 % ne seraient pas libres et que  
31 % expriment la probabilité.

3. PUBLICATIONS
LE PASSEUR
3.1  À quelle version du Passeur sont-ils abonnés ?
La proportion d’abonnés à la version papier du Passeur  
(18 %) et à la version numérique (82 %) est semblable à ce que 
nous observons dans nos effectifs individuels. 

3.2  Les habitudes de lecture du Passeur
Selon les sujets de chaque page, la proportion des répondants 
qui lisent le texte, et non le survolent, varie de 69 à 89 %. Les 
pages survolées par 10 à 31 % des répondants sont celles de 
l’annonce de la conférence (p. 1), de l’éditorial et des nouvelles 
administratives (p. 2), ainsi que des nouvelles brèves (p. 4). La 
page la plus lue est celle qui concerne l’histoire (p. 3).

CAHIER D’HISTOIRE
3.3  À quelle version du Cahier d’histoire sont-ils abonnés ?
La proportion d’abonnés à la version papier du Cahier d’histoire 
(56 %) et à la version numérique (44 %) est représentative de ce 
qu’on observe dans nos effectifs individuels.

3.4  Quels sujets d’articles du Cahier d’histoire lisent les 
répondants ?  

RÉSULTATS DU SONDAGEV La palme des sujets que lisent au moins 50 % des 62 répondants 
va aux articles sur les personnages (59), aux dossiers de 
photographies (53), aux textes sur le patrimoine bâti (51), sur 
les événements (39), sur la culture et la société (39), sur ce qui 
touche leur municipalité (37), sur l’histoire régionale hors de nos 
six localités (36), sur les arts, artistes et artisans (35) et sur les 
organismes et les établissements (31).
Les sujets qui recueillent moins de 50 % d’intérêt chez notre 
échantillonnage portent sur la vie religieuse (26 rép.), sur 
l’éducation (25), sur l’industrie et le commerce (23), sur les 
transports (23) ainsi que sur les sports et loisirs (21).
Cependant, tous les sujets proposés dans le sondage sont lus 
par au moins le tiers de notre échantillonnage.

3.5  Quel nouveau sujet d’article aimerait-on lire dans le 
Cahier d’histoire ? 
13 répondants ont proposé de nouveaux sujets d’articles pour 
le Cahier d’histoire, dans Le Passeur ou lors des conférences  : 
les biographies de gens de la région, de femmes, de maires (4) ; 
l’archéologie, les peuples autochtones, l’ethnographie, l’histoire 
humaine et géophysique d’avant la colonisation (2) ; les arts 
de la scène (1) ; l’histoire liée à la rivière ou liée aux habitudes 
alimentaires (1) ; l’éducation (1) ; l’environnement, la diversité 
faunique et végétale (1) ; des témoignages ou des entretiens 
documentés (1) ; la paléographie (1) ainsi que l’innovation en 
généalogie (1).

4. CONFÉRENCES
4.1  Quelle est la durée idéale d’une conférence, excluant la 
période de questions ?
La majorité des répondants (62 %) estiment à 60 minutes la durée 
idéale d’une conférence ; un groupe de 32 % l’estime à 75 minutes ; 
enfin, 16 % des répondants l’estiment à 90 minutes.

4.2  La période de questions devrait-elle être limitée à  
15 minutes ?
Pour la plupart des répondants (43 %), la période de questions 
pourrait être limitée à 15 minutes tandis que bon nombre n’ont 
pas d’opinion à ce sujet (37 %) ; 19 % ne souhaitent pas limiter 
cette période à 15 minutes.

4.3  Chez les répondants qui n’ont assisté à aucune 
conférence en 2022, quelle est la raison invoquée ?  
(Tous n’ont pas répondu.)
10 répondants n’étaient pas libres, 3 n’étaient pas encore 
membres en 2022, 1 les trouve trop longues, 1 ayant assisté en 
mode virtuel trouvait la qualité technique déficiente, 1 juge que 
la salle ne lui convient pas, 1 trouve l’heure trop tardive.

4.4  À combien de conférences de la SHGBMSH ont-ils 
assisté en mode virtuel ou en présence en 2022 ?
Le tiers des répondants (32 %) n’a assisté à aucune conférence 
que ce soit en mode virtuel ou en présence ; 47 % ont assisté 
à 1 à 3 conférences ; 13 % ont assisté à 4 à 6 conférences ;  
8 % ont assisté à toutes les conférences. (Chaque conférence 
accueille de 30 à 45 auditeurs, majoritairement membres.)

4.5 Quel est le mode de participation privilégié pour la 
plupart des conférences en 2022 ?
En 2022, la participation aux conférences en présence est 
aussi populaire que la participation en mode virtuel, chacune 
recueillant la faveur de 37 % des répondants ; 26 % des 
répondants disent prendre part aux conférences tantôt en mode 
virtuel, tantôt en présence. 

4.6  Quel est leur degré de satisfaction à l’égard des 
conférences auxquelles ils ont assisté en 2022 ?
Les répondants sont très satisfaits (53 %) ou satisfaits (41 %) 
des conférences ; 6 % des répondants se disent insatisfaits (ces 
répondants ont assisté à trois conférences et moins).
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5. INTERNET
5.1  À quelle fréquence consultent-ils le site shgbmsh.org ?
40 % des répondants consultent le site plus d’une fois par mois et 
60 % le consultent plus rarement.

5.2  Ont-ils un commentaire relatif au site de la SHGBMSH ?
27 répondants ont laissé un commentaire à propos du site 
Internet, que nous résumons ainsi : 22 répondants en sont 
satisfaits, 3 mentionnent qu’ils le visitent rarement et donnent la 
raison, 1 suggère un ajout et 1 demande une information.

5.3  Désirent-ils en apprendre davantage sur le contenu du 
site de la SHGBMSH ?
56 % des répondants aimeraient en apprendre davantage sur le 
contenu du site et 44 % ne le souhaitent pas.

5.4  Font-ils partie des « fans » ou des « abonnés » de notre 
page Facebook ?
55 % répondants au sondage ne sont ni « fans » ni abonnés 
à cette page ; 39 % le sont ; 6 % s’abstiennent de répondre. 
(Notre page Facebook, ouverte en 2010, a 1 787 abonnés.)

5.5  Combien de vidéos ont-ils visionnées sur la chaîne 
YouTube de la SHGBMSH ?
79 % des répondants ont vu au moins une vidéo. Presque le 
tiers des répondants (32 %) en ont visionné de 4 à 8. Presque le 
quart (24 %) en ont visionné de 1 à 3 ; 23 % en ont visionné de  
9 à 13 ; 18 % n’en ont visionné aucune. Enfin, 3 % s’abstiennent 
de répondre. (Notre chaîne YouTube, ouverte en 2021, comprend 
13 vidéos.)

5.6  Sont-ils abonnés à notre chaîne YouTube ?
45 % des répondants ne sont pas abonnés à notre chaîne 
YouTube et 31 % le sont ; 24 % l’ignorent ou s’abstiennent de 
répondre. (Notre jeune chaîne YouTube compte 335 abonnés. 
Chaque vidéo a été vue de 461 à 2 400 fois par le public.) 

6. CENTRE DE DOCUMENTATION ET D’ARCHIVES
6.1  Désirent-ils en apprendre davantage sur le centre de 
documentation et d’archives (CDA) ?
La majorité des répondants (71 %) souhaitent en apprendre 
davantage sur le centre de documentation et d’archives ;  
29 % ne le souhaitent pas.

6.2  Chez les répondants qui ne sont jamais venus au CDA, 
quelle en est la raison ?
Près du quart des répondants (soit 15 rép. ou 24 %) ne sont encore 
jamais venus au CDA. Parmi eux, 53 % n’en ont pas eu le temps,  
13 % habitent trop loin. 3 répondants ont d’autres raisons.

7. RECHERCHE
7.1  Parmi une liste d’assertions au sujet de la recherche, 
lesquelles correspondent à leurs champs d’intérêt ?
Faire de la recherche intéresse nos répondants : l’histoire familiale 
rejoint 68 % d’entre eux, l’histoire de la région en intéresse 56 % et 
l’histoire d’une propriété en intéresse 42 %. L’intérêt est manifeste 
au point de souhaiter être publié chez 19 % des répondants. Bien 
qu’intéressés par la recherche, 14 % des répondants disent avoir 
besoin de soutien, alors que 23 % disent ne pas avoir le temps 
pour le moment. Seulement 8 % des répondants (5) ne sont pas 
intéressés par la recherche.

8. COMMUNICATIONS
8.1  Parmi les moyens proposés, lequel privilégient-ils pour 
que nous communiquions des nouvelles importantes ?
Pour être informée des nouvelles importantes, l’immense majorité 
des répondants privilégie le courriel (90 %). Viennent ensuite Le 
Passeur (7 %) et les communiqués dans L’Œil Régional (3 %). Les  
5 autres moyens proposés sont rejetés.

8.2  Ont-ils renouvelé en ligne (à même le site) leur récente 
adhésion ?
La majorité (77 %) a renouvelé son adhésion en ligne.

8.3  Chez ceux qui n’ont pas renouvelé leur adhésion en 
ligne, quel moyen devrions-nous mettre à leur disposition 
pour qu’ils le fassent à l’avenir ?
Parmi les 14 répondants qui n’ont pas effectué ou renouvelé leur 
adhésion en ligne, 9 ne souhaitent aucun des moyens proposés, 
4 souhaitent avoir un fichier explicatif, 1 souhaite avoir un tutoriel.

8.4  Quels sont les trois moyens qu’ils privilégient pour se 
renseigner sur l’histoire ?
Les moyens privilégiés sont les conférences (73 %) et, ex æquo, 
la lecture de publications et les sites Internet (69 %). Ils sont 
suivis des vidéos (32 %) puis, ex æquo, des émissions éducatives 
et des visites guidées (23 %), des expositions (21 %) et enfin 
des balados et audioguides (13 %). (Tous n’ont pas effectué que  
3 choix.)

9. PROFIL
9.1  Êtes-vous membre ou membre conjoint ?
Près de 92 % des répondants sont des membres individuels 
(distincts des « corporatifs » ou des établissements, qui n’étaient 
pas invités à participer au sondage) et 8 % (5 répondants) sont des 
membres conjoints.

9.2  Depuis combien d’années sont-ils membres ?
61 % des répondants sont membres depuis moins de 10 ans 
alors que 39 % le sont depuis plus de 10 ans. La proportion de 
membres est égale entre les groupes des membres depuis de 
10 à 19 ans et ceux qui le sont depuis 20 ans et plus. Le groupe 
des membres récents, depuis 3 ans et moins, forme 37 % de 
l’échantillonnage.

9.3  Font-ils partie des Ami(e)s de la généalogie ?
48 % des répondants ne font pas partie des Ami(e)s de la 
généalogie, 44 % en font partie et 8 % envisagent de le faire.

9.4  Quel est le lieu de leur résidence principale ?
La majorité des répondants (76 %) habitent dans l’une des 
six localités couvertes par la SHGBMSH, les autres vivent au 
Québec, mais hors de ces localités. Parmi les gens de la région, 
20 habitent Mont-Saint-Hilaire, 16 Belœil, 5 McMasterville  
et autant Otterburn Park ; 1 habite Saint-Mathieu-de-Belœil.  
(1 abstention)

9.5  À quel groupe d’âge appartiennent les répondants ?
La moitié des répondants sont dans la tranche des 65 à 79 ans. 
Suit celle des 35 à 64 ans (18 répondants). 10 répondants ont  
80 ans ou plus. 3 répondants ont moins de 35 ans. 

9.6 À quel genre appartiennent les répondants ?
53 % des répondants sont des hommes, 45 % sont des femmes. 
(1 abstention)

10. COMMENTAIRES
9 répondants remercient ou félicitent les bénévoles de leur 
travail. 6 répondants font des suggestions ou nous questionnent. 
1 répondant mentionne que le soutien à la recherche et à la 
rédaction serait une activité intéressante • Selon 1 répondant, 
les réponses obligatoires forcent les contradictions. Une erreur 
dans la conception du formulaire est possible, mais souvent nous 
avons voulu que les répondants se positionnent. • 1 répondante 
dit avoir écrit 9 tomes sur l’histoire de sa famille. Nous la prions 
de se manifester à communications@shgbmsh.org • 1 répondante 
suggère de publier davantage de matière historique sur Facebook : 
nous sommes à la recherche d’un bénévole. Un volontaire ?  
• À SUIVRE.

mailto:communications@shgbmsh.org


ASTUCE

TOUR D’HORIZON
VÉRONIQUE DÉSILETS

EN BREF

DANS LE RÉTROVISEUR
•	 La Caisse Desjardins de Belœil–Mont-Saint-Hilaire a donné 

4 000 $ à la SHGBMSH pour l’année 2023. Le CA la remercie 
de son soutien fidèle et généreux à la Société dans la pour-
suite de sa mission.

•	 Félicitations à Onil Perrier, membre de la SHGBMSH, à 
qui la Société Saint-Jean-Baptiste a 
décerné la médaille Bene Merenti 
de Patria lors de la 40e édition du 
Vieux Marché de Saint-Denis-sur-
Richelieu, après « la messe à l’an-
cienne » le dimanche 13 août 2023. 
Créée en 1923 par la SSJB, cette 
médaille souligne les mérites d’un 
compatriote ayant rendu des services 
exceptionnels à la patrie. 

•	 Merci à Denise Daigle pour son engagement de quatre 
années comme trésorière au CA de la Fédération québé-
coise des sociétés de généalogie (FQSG). Elle ne s’est pas 
représentée à l’élection. Elle poursuit toutefois son béné-
volat à la SHGBMSH, pour le plus grand bonheur des Ami(e) s 
de la généalogie. 

•	 La version numérique du Cahier d’histoire est désormais 
présentée en folioscope. L’action de tourner la page est 
animée. Il s’agit d’un folioscope, ou livre numérique feuille-
table, connu sous le nom anglais de flipbook. La version en 
ligne n’est pas téléchargeable ; on la consulte en se connec-
tant à son compte. 

•	 Le peintre hilairemontais Paul-Émile Borduas est désigné 
personnage historique et le lancement du manifeste Refus 
global, événement historique. À ce titre, ils sont inscrits au 
Registre du patrimoine culturel du Québec depuis le 9 août 
2023. « Les idées qu’il a véhiculées dans ses écrits [Refus 
global] sont aujourd’hui reconnues comme précurseures 
de la Révolution tranquille. » L’avis public est signé par le 
ministre Mathieu Lacombe 1. Visionnez notre capsule vidéo 
sur YouTube au sujet de Borduas 2.

•	 Le Dictionnaire historique a été mis à jour en juin 3. Il com-
prend maintenant plus de 1 300 familles de Saint-Jean- 
Baptiste couvrant la période du début de la paroisse à 1873. 
Le compilateur J.-Roger Cloutier continue d’y intégrer les 
familles jean-baptistoises.

ASTUCE DU MOIS : REVENEZ SOUVENT !
Prenez l’habitude de visiter la page d’accueil au moins une fois 
par mois pour vous tenir au courant de toute annonce impor-
tante ou nouvelle parution. De plus, les modifications signifi-
catives au site sont mentionnées dans le menu déroulant sous 
l’image au premier plan.

•	 Le travail de Louise Langevin, membre de la SHGBMSH, 
au projet Mémoire des femmes a été remarqué lors du 
Congrès de la Fédération Histoire Québec à Boucherville, 
fin mai. Son texte sur les cofondatrices de la maison Victor-

Gadbois est l’un des quatre 
articles qui ont été affichés au 
Congrès, tout comme celui 
de Vicky Onufriu portant sur 
Sally E. Wood, photographe, 
auquel Anne-Marie Charuest, 
membre, a apporté sa colla-
boration. Bravo, mesdames, 
pour ces apports significatifs !

LONGUE-VUE
•	 Venez faire un tour au kiosque de la SHGBMSH au Mail  

Montenach les 22 et 23 septembre. Mieux : emmenez un ami !

•	 Les fonctionnalités du logiciel Ancestry seront au cœur 
de la prochaine formation de la Fédération québécoise 
des sociétés de généalogie 4. La FQSG nous verse des rede-

vances (15 $) pour chaque inscription de 
l’un de nos membres à l’un des webinaires 
(Zoom) du programme de formation. Mardi 
3 octobre 2023 de 13 h à 16 h • Inscrip-
tion en cours (30 $) • Guy Parent (MGA) et 
Jeanne Maltais (MGA), formateurs.

•	 Concours Mes ancêtres au bout de ma plume 5 : soumettez à 
com@fqsg.qc.ca d’ici au 15 octobre un texte d’au plus 2 000 
mots racontant le parcours intrigant ou surprenant d’un ou 
de plusieurs de vos ancêtres, sous l’angle des mouvements 
migratoires, du métier ou de la profession, ou encore du par-
cours d’une ancêtre féminine. Les internautes seront invités 
à voter pour le meilleur texte du 1er au 23 novembre sur le 
site de la FQSG.

La Caisse Desjardins de Belœil–Mont-Saint-Hilaire est fière d’appuyer 
la Société d’histoire et de généalogie de Belœil–Mont-Saint-Hilaire 
qui pratique le devoir de mémoire avec le soin que l’on met à gérer 
un patrimoine familial. 

Ces heures que consacrent ces passionnés d’histoire et de généalo-
gie à tisser les fils qui relient le présent aux origines de notre milieu 
témoignent de leur respect envers ceux et celles qui ont bâti notre 
communauté et de leur engagement envers la recherche rigoureuse 
des faits. Par la diffusion de leurs travaux, ils jalonnent notre mémoire 
d’événements qui nous aident à comprendre notre milieu. 

Félicitons-les pour le remarquable travail qu’ils accomplissent dans la 
collectivité depuis 50 ans.

Joyeux anniversaire ! 

M. Michel Caron, MBA, Adm. A. 
Directeur général

Bravo  
aux marqueurs  
de repères !

Publicité remise

facebook.com/SHGBMSH/

Bienvenue à Guy Glorieux, Francis Lafortune, Audrey Miscioscia  
et Micheline Roux

N’hésitez pas à faire parvenir à info@shgbmsh.org, dans les meilleurs délais, vos 
commentaires, questions, suggestions, événements ainsi que vos textes pour 
publication. Logé au sous-sol de la bibliothèque de Belœil, 620, rue Richelieu, 
le Centre de documentation et d’archives est ouvert d’octobre à mai le samedi, 
de 13 h à 16 h et, sur rendez-vous seulement, le mardi, le jeudi et le 
vendredi (envoyez votre demande à info@shgbmsh.org). Fermé pendant les 
fêtes. Voir le calendrier 2023-2024 (à https://shgbmsh.org/wp-content/uploads/
Calendrier-2023-2024-corrige.pdf). Nous disposons de nombreux volumes à 
prêter et de documents d’archives à consulter. Prière de prendre rendez-vous 
avant de vous présenter si vous avez une demande spéciale.

Rédaction
Véronique Désilets

Révision
Alain Côté, Diane Desmarais,  
Mariette Ducharme, Gilles Garceau 

Impression
Maison Primevère

Graphisme
Nicole de Passillé 

Dépôts légaux
Bibliothèque et Archives nationales
du Québec et Bibliothèque
et Archives Canada

youtube.com/@shgbmsh7327

1 https://www.patrimoine-culturel.gouv.qc.ca      2 https://www.youtube.com/watch?v=_Q4gcWyHiqE      3 https://dictionnaire.shbmsh.org/sh-dict-a.html#A
4 bit.ly/48dP2OD      5 bit.ly/3Lk6eIr
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Prochaine conférence : Les Croix de Saint-Louis dans la vallée du 
Richelieu, par Marc Beaudoin, le mercredi 25 octobre 2023 à 19 h 30 
(en mode hybride).
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